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Aufgabe 1: (70 Ph?)
Gegeben sind die komplexen Zahlen
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/¢ ) a) Bestimmen Sie Re(z), Im(z) und |z| in Abhingigkeit von a
[Zwischenergehnis: 2=(3—8a)—(4+ 60):‘] .
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f‘{) b) Berechnen Sie allea € R mit |z| = 5(3a—1) [I-Iinweis: Probe machen!]
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Aufgabe 2: ( § 7/

Lésen Sie das lineare Gleichungssystem nach einer Methode |hrer Wahl

- 3z, — 51, + 2z3 = 3l
. -2z, + 4z, — 313 = —25
W: 6x; + 2z, + 9z3 = 15
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Aufgabe 3: (O/WI"’L)
Gegeben ist die folgende Matrix

4 2 =5
A=|0 -3 1
0 0 -3

Bestimmen Sie alle Eigenwerte und Eigenvektoren von A.

-~ P 2
V> A ol L)
0 O sy |2 (V*‘A)(j‘ e €

>[5, | s Pamg| Fpenre

g ' 2 ~F ;
(0 ~3F 17 |k =0 L+ -35+4)=0pcD Ko =
RN F ‘

valle %, =2 em

By o =omd
it e EI?’3=O| hal ty x:;ey‘
g & ;5 4 [£'F0 R 5 o
g b 0 L #r, #2x, =0




Aufgabe 4: (70 /// )

( 70) a) Lésen Sie unter Verwendung der Substitution z = y — 3z + 1 das Anfangs-
wertproblem

e = R

[Hinweis: Es gibt zwei spezielle Losungen!]

Lt 2 = Y=Jx+1 = &'= y /=7
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zu Aufgabe 4:

( J ) b) Lésen Sie unter Verwendung eines geeigneten partikularen Ansatzes die
folgende Differentialgleichung 2. Ordnung

y' — Ty — 8y =241 + 42z - 14
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Aufgabe 5: (70 /7 )
Gegeben ist die Funktion

fz,y) = 52" + y* = 10wy — 42 + 11z + 52,?
(f ) a) Bestimmen Sie Lage und Art aller lokalen Extrem- und Sattelpunkte.
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, é 2
zu Aufgabe 5:  f(x,y) = ba® +y* — 10xy — 4z? + 11z + 52

(7] b) Zeigen Sie, dass [ keine globalen Extrema besitzt.
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(J) c) Gegeben ist der in der zy-Ebene liegende Richtungsvektor ¢ = ( f;) ) mit
b = v/2a + 1. Zeigen Sie zunichst [7] = a + 1.
Berechnen Sie den Parameter a € IR so, dass die Steigung von f im Punkt
P(0[1) in Richtung v (sog. Richtungsableitung) genau 2 betragt.

[Vemenden Sie die Formel fz(P) = %V;(P)-ﬁ, wobei V= (fz, fy)]
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Aufgabe 6: (72 Ph?) "
Gegeben ist die Funktion  f(z,) = y—;’" und das Flichenstiick
l—{(:|u)eR |1< g <3, Jriyg:r} mit t>1

Vi(t) f f(x,y)dA  eines zylindrischen
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/2)a) Stellen Sie das Volumen
Korpers mit A als Boden und dem Graphen von f als Deckel in Abhdngig-

keit von ¢ dar |Ergebnis: V() = 2 V4
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() b) Berechnen Sie t so, dass das Volumen V(t) = 1 betragt
[Hinweis: Verwenden Sie eine Substitution!]
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